
 

  

 

 

 

  

Το έργο 

Η "Κυκλική Οικονομία σε Δράση" (InAction) έχει τεθεί ως περιβαλλοντικός 

σκοπός για να συμπεριλάβει και να ενθαρρύνει τη συμμετοχή των νέων στην 

προώθηση ενός τρόπου ζωής χωρίς απόβλητα. Στόχος του έργου είναι να 

εμπλέξει τους νέους να συμμετάσχουν σε εκδηλώσεις, εργαστήρια και 

εκστρατείες, να βασιστούν σε στρατηγικές για ένα τρόπο ζωής χωρίς απόβλητα 

και να τους καταστήσει ηγέτες στη συμβολή για περιβαλλοντική βιωσιμότητα 

και κυκλική οικονομία στις κοινωνίες μέσα στις οποίες ζουν. 

Οι καλύτερες πρακτικές 

Σε αυτό το έργο, η υιοθέτηση ενός τρόπου ζωής χωρίς απόβλητα περιλαμβάνει τη μείωση των 

αποβλήτων σε ένα ευρύ φάσμα αντικειμένων που χρησιμοποιούμε καθημερινά και όχι τις εταιρικές ή 

βιομηχανικές στρατηγικές ελαχιστοποίησης των αποβλήτων. Έτσι, το έργο στοχεύει στην επίδειξη ή τη 

δημιουργία μονοπατιών, στρατηγικών και μεθόδων που μπορούν να εφαρμοστούν στην πράξη με 

ευκολία και να επιτευχθούν από όλους τους ανθρώπους. 

Αυτό το έργο διατίθεται με άδεια χρήσης Creative 

Commons Attribution-ShareAlike 4.0 International 

License   
Χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ωστόσο, οι απόψεις και οι γνώμες που εκφράζονται είναι αποκλειστικά του/των 

συγγραφέα/ων και δεν αντανακλούν κατ' ανάγκη τις απόψεις και τις γνώμες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού 

Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Ούτε η Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε ο EACEA μπορούν να 

θεωρηθούν υπεύθυνοι γι' αυτές. 

2ο Ενημερωτικό 

δελτίο 

Πρόσφατα, τρεις εταίροι έμαθαν για τις βέλτιστες πρακτικές που εφαρμόζονται στις χώρες τους 

(Κύπρος, Πολωνία και Ελλάδα) για την επίτευξη ενός τρόπου ζωής με μηδενικά απόβλητα: 

1- Μείωση στη σπατάλη τροφίμων: Τα "Ψυγεία κοινής χρήσης τροφίμων" είναι μια πρακτική στην 

Πολωνία που περιστρέφεται γύρω από την επαναχρησιμοποίηση των τροφίμων που δεν έχουν 

πωληθεί στο τέλος της ημέρας ή που είναι κοντά στην ημερομηνία λήξης σε παντοπωλεία και 

αγορές. Στην πρακτική αυτή τα τρόφιμα εκτίθενται σε ξεχωριστά ράφια και είτε μεμονωμένα 

άτομα είτε φιλανθρωπικές οργανώσεις/εθελοντές που θα ήθελαν να διανείμουν τρόφιμα σε 

ανθρώπους που τα έχουν ανάγκη μπορούν ανώνυμα να πλησιάσουν και να πάρουν τρόφιμα από 

τους χώρους αυτούς. Στο πρόγραμμα "Zero Food Waste" στην Κύπρο, εθελοντές επισκέπτονται τις  

τοπικές αγορές φρούτων και λαχανικών, συλλέγουν τα επιπλέον τρόφιμα και τα δωρίζουν σε 

ανθρώπους που τα έχουν ανάγκη. Στο πλαίσιο μιας άλλης πρακτικής στην Κύπρο, των "Φίλων της 

Γης", μια διαδικτυακή πλατφόρμα που δημιουργήθηκε, επιτρέπει άμεσες δωρεές από εστιατόρια, 

αρτοποιεία κ.λπ. και συλλογές από άτομα ή οργανώσεις που ασχολούνται με την αναδιανομή 

τροφίμων. 

2- Καθαρισμοί: Στην Πολωνία, εφαρμόζεται μια πρακτική που ονομάζεται "κρουαζιέρα 

ανακύκλωσης" με την οποία συλλέγονται τα απορρίμματα από τα ποτάμια και τη θάλασσα 

κάνοντας κανό. Στην Κύπρο η πρακτική "παραλία χωρίς απορρίμματα" αντιμετωπίζει τη θαλάσσια 

ρύπανση με τη συλλογή σκουπιδιών στις ακτές.  

4- Ραδιοφωνία: Στην Πολωνία, μια ομάδα μαθητών λυκείου έχει καταβάλει προσπάθειες τόσο 

διαδικτυακά όσο και εκτός διαδικτύου για να ευαισθητοποιήσει τους συνομίληκους τους σε 

θέματα αειφορίας με την πρωτοβουλία που ονομάζεται "InvEKO: Εκστρατεία οικολογικής 

ευαισθητοποίησης". Η πρωτοβουλία ξεκίνησε στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και δημοσίευσαν 

επίσης ποτκαστ.  

5- Εξοικονόμηση ενέργειας: Μια πρακτική στην Ελλάδα που ονομάζεται "ESEK" βρίσκεται σε 

σημείο τομής των κοινοτικών και ενεργειακών συνεταιρισμών. Στην πρακτική αυτή, οι 

συνεταιρισμοί συλλέγουν βιομάζα από το περιβάλλον, όπως κατακάθι καφέ, γεωργικά 

υπολείμματα ή δασικά απόβλητα, και τη μετατρέπουν σε βιοκαύσιμο (pellets). Αυτά τα pellets 

διανέμονται στη συνέχεια στην κοινότητα σε μειωμένες τιμές για σκοπούς θέρμανσης ή ψύξης, 

προτείνοντας μια λύση για νοικοκυριά με χαμηλό εισόδημα. 
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Η σύμπραξη 
Η ευρωπαϊκή σύμπραξη αποτελείται 

από τους ακόλουθους οργανισμούς: 

 6- Ανακύκλωση ρούχων/αντικειμένων και αγορές: Στην Ελλάδα, εφαρμόζεται μια πρακτική 

ανακύκλωσης ενδυμάτων ("ανακύκλωση ενδυμάτων και παπουτσιών"), με την 

εγκατάσταση ειδικών κάδων σε όλες τις πόλεις, και τα αντικείμενα που συλλέγονται 

ταξινομούνται αργότερα και διανέμονται σε άτομα που έχουν ανάγκη ή ανακυκλώνονται 

για άλλη χρήση.  

7-Μείωση της χρήσης πλαστικών: Στην Κύπρο, το "Let's Make Cyprus Green" εφαρμόζει μια 

πρακτική που ονομάζεται "#RefillCyprus" στην οποία οι πολίτες μπορούν να βρουν 

σταθμούς επαναπλήρωσης στο δρόμο, όπως σταθμούς επαναπλήρωσης νερού και 

σταθμούς επαναπλήρωσης για προϊόντα οικιακής χρήσης και σώματος (λοσιόν σώματος, 

προϊόντα καθαρισμού). Οι άνθρωποι μπορούν να ξαναγεμίσουν τα μπουκάλια τους 

μειώνοντας έτσι τα πλαστικά απόβλητα. Η πρακτική περιλαμβάνει επίσης κάδους για την 

απόρριψη των αποτσίγαρων μέσω διαδραστικού και διασκεδαστικού τρόπου.  

Σας προσκαλούμε να επισκεφθείτε τον ιστότοπό μας για να διαβάσετε περισσότερα 

σχετικά με τις καλύτερες πρακτικές, καθώς και τις πρακτικές που εφαρμόζουν οι ίδιοι οι 

οργανισμοί-εταίροι. 

Μείνετε συντονισμένοι για περισσότερα, καθώς είμαστε έτοιμοι να τα συγκεντρώσουμε 

όλα μαζί και να προσθέσουμε περισσότερα με τη συνεργασία ειδικών στον τομέα για να 

δημιουργήσουμε έναν Οδηγό για τους νέους εργαζόμενους και τη νεολαία σχετικά με τους 

τρόπους επίτευξης και προώθησης ενός τρόπου ζωής με μηδενικά απόβλητα. 

 

 

 


